

“中国发展新阶段:港澳地位与角色”国际学术研讨会暨中山大学港澳研究所成立30周年纪念开幕式致辞

【机构】 深圳大学港澳基本法研究中心

【摘要】 <正>(2013年11月16日)北京大学港澳研究中心副主任孙代尧教授致辞尊敬的魏校长,各位专家和同事:大家上午好!首先感谢主办方的邀请,使我有机会参加这次高规格的学术研讨会,我代表北京大学港澳研究中心对这次研讨会的召开表示衷心的祝贺,并向来自海内外的专家学者表示敬意。在中国进入新一轮发展的大背景下,探讨港澳发展及其在国家发展中的地位与角色,这一主题和“一国两制”发展的主题相契合。“一国两制”在提出之时,就有把港澳发展与国家整体发展联系在一起的战略考量。

“中山大学港澳研究机构发展30年回望”专栏

伟大的任务,艰辛的历程——中山大学港澳研究所建所前期历练 (1983.12.7—1993.2)

【作者】 雷强

【机构】 中山大学港澳珠江三角洲研究中心

【摘要】 <正>一、建所之初:筚路蓝缕、艰苦创业 20世纪80年代初,深圳、珠海等经济特区发展初见成效,在全国树立了新的发展模式。而特区的建立和发展,与其毗邻港澳密切相关。中山大学校方和经济管理系几位同仁推动建立港澳研究所,主要基于两方面考虑:其一,推动新经济问题研究和改革开放。特区发展是中国经济发展的热点论题,而特区研究离不开港澳研究。其二,有助于港澳回归。中山大学港澳研究所成立之时,也是中英两国关于香港回归问题开展激烈谈判的时候。

香港回归前后往事追忆

【作者】 许锡挥

【机构】 中山大学港澳珠江三角洲研究中心

【摘要】 <正>我们港澳研究所走过了30个春秋,回首往事,有许多难忘的记忆,也有许多感慨。1992年当我调入港澳研究所时,它已工作了9个年头。此时,几位资深教授已打下研究基础,多位年轻同事也有了坚实的起步,我是接过接力棒的后来人。记得,当我上任不及一年就迎来港澳研究所成立10周年暨《当代港澳》创刊学术研讨会。此后,我和同事们愉快合作,直到2000年退休。我感到最难忘的是香港回归前后大家同心协力紧张忙碌的那段日子。

我在港澳研究所的二三事

【作者】 郑佩玉

【机构】 中山大学港澳珠江三角洲研究中心

【摘要】 <正>1991年11月香港正处回归前夕,我被调入港澳研究所,至2000年退休。当时,港澳研究所已进入第8个年头,这是港澳研究的开创阶段。1991年11月以港澳研究中心成立为标志,港澳研究进入发展的第二阶段。2000年港澳研究中心与珠江三角洲研究中心合并,成立港澳珠江三角洲研究中心,并被列入教育部第一批重点研究基地,以此为标志港澳研究进入第三个发展阶段。在港澳研究所的10年是我职业生涯中最后的10年,期间有许多事情怀念至今。

我所经历的港澳研究

【作者】 甘长求

【机构】 中山大学港澳珠江三角洲研究中心

【摘要】 <正>我于1930年4月26日出生于广东省顺德县。1938年因日寇侵占广州,并向顺德故乡进攻,举家逃难到香港。但后来香港亦未能幸免于战乱,曾有约两年的时间我由于生计问题不得不停学去当学徒。1949—1951年,我夜间在香港南方学院读经济系,取得经济专科毕业文凭。1951—1953年,于广州中山大学经济系读二、三年级。1953—1954年在武汉中南财经学院经济系读四年级并本科毕业。1955年考入上海复旦大学经济系读研究生。后又经历了助教、农场劳动、采购员等工作,历时20余年。

澳门史研究的奠基人戴裔焯先生

【作者】 章文钦

【机构】 广州大学广州十三行研究中心

【摘要】 <正>一、引言 在20世纪的中国学人中,戴裔焯先生是知名的历史学家、民族学家,在历史学中的宋代盐制史、古代东方、中外关系史和澳门史,及民族学中的西方民族学史和中国西南民族史等领域卓有建树。戴先生1908年12月28日出生于广东阳江县,1988年9月12日病逝于广州。1934年毕业于中山大学历史系,1942年毕业于中山大学研究院。曾任重庆中山文化教育馆研究员、广东法商学院教授等职。新中国成立后,长期担任中山大学历史系教授。

记录小历史,常存求真心——李以庄、周承人著述及生平记略

【作者】 郑婉卿

【机构】 中山大学港澳珠江三角洲研究中心

【摘要】〈正〉梁启超曰：“史者何？记述人类社会赓续活动之体相，校其总成绩，求得其因果关系，以为现代一般人活动之资鉴也。”世人或更关注历史的宏大叙事，忽略小历史的重要性。而小历史是构成大历史的重要元素。一切地方性的、个人性的、常态的“人类社会赓续活动”均可视为小历史。电影能够震撼观众心灵，也是反映历史的重要途径。

史料重刊：内地对于港澳研究概况(1986)

【机构】 中山大学港澳研究所《港澳研究》编辑部

【摘要】〈正〉党的十一届三中全会以来，特别是中英关于香港问题谈判前后，内地对港澳研究迅速而全面地开展起来。研究的范围很广，包括经济、历史、教育、法律、社会、人口、文学艺术、地理和科技信息等方面。其中以港澳经济和港澳历史研究发展得比较快。港澳经济研究的规模日渐扩大，研究的深度也不断加深。研究港澳，特别是研究港澳经济的团体机构陆续成立。

港澳研究

澳门华人企业家儒家传统价值观认同情况研究

【作者】 周生春； 陈倩倩

【机构】 浙江大学经济学院

【摘要】中国经济的持续增长使得儒家传统文化突显其研究价值，澳门作为一块中西文化交汇的天然实验田，却因地域狭小而未受充分重视。通过在澳门的实地调研和访谈，对当地华人企业家儒家传统价值观在生活工作中的体现进行整理分析，发现他们仍然在很大程度上实践着儒家传统观念，但在一些方面也普遍接受了西方思想；进一步通过量表对认同程度进行考察和分析，得出儒家传统文化中的诚实守信、公道良心、孝顺父母、负责尽职和学习新知等因素是企业家人一直奉行的，而无后不孝、逆来顺受、光宗耀祖、冒险犯难和父子相隐等观念则具有较低的认同度。这对澳门地区企业家传统价值观的相关研究，以及儒家传统文化价值观的扬弃有一定的借鉴意义。

【关键词】 澳门； 华人企业家； 儒家价值观； 认同

香港居民对于非赌场类博彩的感知、态度和参与程度——一个实证研究

【作者】 罗佳琦

【机构】 中山大学旅游学院

【摘要】 非赌场类博彩(赛马、六合彩、足球彩票)在香港具有悠久的历史,并且被社区居民较好地接受。香港博彩的发展模式温和并且可持续。了解香港居民对于非赌场类博彩的参与程度和态度,有助于更好地了解中国文化背景下居民对于博彩的包容程度,以及感知影响的重要方面,对于了解博彩业对中国社会的影响有较大的意义。本研究采取质性研究方法,通过四次焦点小组访谈和23次半结构访谈了解香港居民对于本地现存博彩业的感知、态度和参与程度。研究结果总结了居民对于非赌场类博彩业的态度和感知的主要方面、居民参与博彩活动的形式和动机、居民对于博彩的期许和进一步规范与发展的建议,从客观、辩证的角度看待博彩这一现象。

【关键词】 香港居民; 非赌场类博彩; 感知; 态度; 参与程度

新时期香港服务业发展的未来走向

【作者】 周运源

【机构】 中山大学港澳珠江三角洲研究中心

【摘要】 根据近年来香港整体经济的发展,联系香港主要服务业发展的状况,回顾分析了其持续发展的主要特点、内容以及新时期香港可持续发展中进一步拓展服务业相关的内外环境,对今后香港服务业主要领域的运作提出继续发展货运代理服务业,银行、证券服务业,会计、保险服务业,旅游、会展服务业,法律服务业等对策。

【关键词】 香港; 服务业; 发展; 回顾与展望

粤港政府合作机制的变迁及制度创新

【作者】 官华; 唐晓舟; 李静

【机构】 广东省中山市广播电视大学; 中山市技师学院; 北京和信诚软件(北京)有限公司

【摘要】 粤港合作联席会议制度是广东省人民政府和香港特别行政区政府的官方合作机制,于1998年经国务院批准而建立。由于“一国两制”的原因,这一制度呈现出区别于其他区域合作机制的特点:它是在一个国家范围内,宪政地位、管治权力不对称的地方政府之间的合作制度,是对区域治理理论与实践的创新。本文通过对这项制度的历史变迁进行梳理和分析,发现粤港合作联席会议制度对于区域地方政府合作具有积极推动作用。不过,松散的会议机制也具有局限性。譬如,容易流于形式化,缺乏强力执行机制,参与层面不广,以及缺乏财政分担机制。这些需要通过制度的进一步设计来完善:明确联席会议的职责功能定位,通过区域协议规范地方政府间的合作关系等,以促使区域合作进入良性循环渠道,开创两地优势互补、互利共赢、协调发展、和谐进步的崭新局面。

【关键词】 区域治理; 粤港合作; 政府合作